

**Политическое сотрудничество России и Китая в рамках Организации
Объединённых Наций, Шанхайской Организации Сотрудничества и БРИКС**

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Шевкуненко Виктория Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: victoria.shevkunenko@yandex.ru

История российско-китайских дипломатических отношений насчитывает уже более 60 лет. За эти годы они прошли непростой путь от союзничества до враждебности. Но на принципиально новый уровень они вышли лишь 20 лет назад, когда политическое руководство наших стран обратилось к коренным интересам РФ и КНР, таким образом, установив отношения партнерства и стратегического взаимодействия.

Основу партнерства России и Китая заложил Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между РФ и КНР, подписанный 16 июля 2001 года [4]. Согласно ему, Китай и Россия признаются равноправными партнёрами, обязуются не применять силу и заключать какие-либо союзы друг против друга, разрешать возникающие разногласия только с помощью мирных средств. Также были определены сферы сотрудничества двух государств, которыми выступили: торгово-экономическая, военно-техническая, научная, энергетическая, транспортная, космическая, информационная.

Согласно ведущим китайским политологам, которые разбили партнеров Китая на четыре группы в соответствии с экономическим и политическим критериями, нынешнее состояние российско-китайских отношений является высшей формой партнерства, не подвластным воздействию времени и идеологии. В его основе стоит близость взглядов двух стран на решение ключевых вопросов внешней политики [1].

Обратившись к концепциям внешней политики РФ, можно выявить, что в начале 2000-х российско-китайские отношения оценивались как дружественные, а главной задачей было привести масштаб экономического сотрудничества в соответствие с уровнем политического [5]. В концепциях 2013 и 2016 годов говорится уже о всеобъемлющем, равноправном, доверительном партнерстве и стратегическом взаимодействии. Вдобавок отмечается стремление нашей страны развивать внешнеполитические отношения с Китаем в различных областях, в том числе противодействовать недавно появившимся угрозам и вызовам, решать острые региональные и глобальные проблемы, сотрудничать в рамках многосторонних объединений и международных организаций [4]. В настоящий момент совместная работа РФ и КНР выстраивается в пределах таких организаций и объединениях, как ООН, «Группа двадцати», АТЭС, БРИКС и ШОС.

В последнее время сотрудничество с Китаем для России стало играть более значимую роль в связи с тем, что отношения с западными странами сегодня переживают не самый лучший период. К сближению РФ и КНР подталкивает, в том числе и давление со стороны США, в котором государства видят главного конкурента [2]. Пока ни Россия, ни Китай самостоятельно не могут дать отпор США, несмотря на то что наша страна ранее проводила относительно независимый от западных стран политический курс. Зато объединившись они способны стать мощным противовесом, ведь за данной силой будут стоять энергетическая независимость, огромная территория и большое население. По мнению Си Цзиньпина, сегодня РФ и КНР видят своё предназначение в защите мира и обеспечении безопасности, они также выступают за мирное урегулирование конфликтов,

предлагая быть посредниками в переговорах между сторонами [6]. Например, относительно сирийского вопроса оба государства осуждают вмешательство западной коалиции во внутренние дела Сирии и поддержку оппозиционных сил, цель борьбы которых — сменить существующий политический режим в стране. В глазах Пекина действия Москвы в Сирийской Арабской Республике выглядят более легитимными, нежели действия Вашингтона, наносящего авиаудары против ИГИЛ без разрешения на это от правительства Башара Асада. Более того, Россия и Китай выступив единым фронтом, четырежды пользовались своим правом вето на планируемую резолюцию Совета Безопасности ООН по Сирии, воспротивившись планам отдельных стран Европы и США по эскалации конфликта в этой ближневосточной республике.

Совместные усилия сторон могли бы помочь нормализовать обстановку и на Корейском полуострове. Во-первых, РФ и КНР предлагают другим государствам проявить уважение к справедливой озабоченности Северной Кореи и сесть за стол переговоров, чтобы обеспечить мир и стабильность в регионе. На их взгляд, также необходимо поспособствовать в обеспечении диалога между КНДР и Республикой Корея. Во-вторых, и Китай, и Россия уверены в том, что установка американских комплексов ПРО ТНААД в Северо-Восточной Азии не способствует разрядке сложившейся ситуации, а, наоборот, нанесет значительный ущерб стратегической безопасности стран данного региона, в том числе РФ и КНР. Обе стороны убеждены, что, применив военную силу, станет невозможным решить проблему Корейского полуострова. В ответ они предлагают совместную инициативу, согласно которой Северная Корея добровольно объявляет мораторий на испытание ядерного оружия и запуски баллистических ракет, в то же время Южная Корея и США отказываются от осуществления совместных учений. Наряду с этим противостоящие государства должны начать переговоры и установить общие принципы взаимодействия, а именно отказаться от агрессии и создать атмосферу мирного сосуществования [4].

Таким образом, как заявляют Владимира Путина и Си Цзиньпина, все формы взаимодействия России и Китая направлены на то, чтобы любыми способами поддержать свои «коренные интересы» [3].

Источники и литература

- 1) Лузянин С. Г. «Возвышение» Китая как фактор мировой политики // Baikal Research Journal. 2014. №5. С. 17
- 2) Войнаков В. Российско-китайские отношения: основные направления сотрудничества в XXI веке // Центр стратегических оценок и прогнозов: <http://csef.ru>
- 3) Гаврилов В. Москва и Пекин: новое испытание // Независимое военное обозрение: <http://nvo.ng.ru>
- 4) МИД РФ: <http://www.mid.ru/ru/home>
- 5) Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации: <http://docs.cntd.ru/document/901764263>
- 6) Xinhuanet: <http://www.xinhuanet.com/english/>